



修补只治标 治本才超载

□于华(海阳市)

福山区的进和路去年才整修，如今又坑坑洼洼、泥泞不堪了，这让行人既担心又揪心。如此糟糕的路况，每逢雨雪天，有的地方积水会深达四五十厘米，往往造成车辆熄火，路人被迫绕道而行，甚至发生跌倒摔伤的事情。令人宽慰的是，坑洼的路面经过交通部门及时整修，清除积水，昔日颠簸的“坏路”如今又变成了平整的“好路”。



教孩子理财不是坏事

□孙维国

面对孩子手中越来越多的压岁钱，如何合理使用这些钱，成为许多家长思考的问题。而今，金融机构针对压岁钱推出了许多理财产品，作为家长，这无疑是对孩子进行理财教育的好机会。

在我们传统观念里，和孩子谈钱似乎抹不下面子，也有违常理，尤其是那些独生子女家庭。孩子从来是伸手向父母要钱，有些孩子甚至长大成人走上工作岗位后仍伸手向父母要钱，至于结婚、买房、买车更是要父母给予“无私赞助”。这是典型的中国家族式传统理财观念，表面上看似乎没有错，其实不然，此举不但容易使孩子养成不劳而获的惰性，更为重要的是，他们的社会独立能力大大下降。

许多人不理解，认为太早接触钱对孩子成长不利，小小年纪打工更是没有必要。其实，家长要抛弃忌讳和孩子谈钱的传统理财观念，大胆地与孩子谈金钱、谈赚钱，从小就培养孩子赚钱的意识和能力，让孩子知道钱来之不易，否则，孩子还会天真地以为，钱是从ATM里取出来的，只要刷卡，我们就可以任意消费。

人类一切活动，本质上都围绕经济关系而展开。金钱不是万能的，但没钱却万万不能。我们应该彻底改变中国传统家族式理财观念，打破家长和孩子之间耻于谈金钱、报酬的羞怯状态，思想观念要从家长“给钱”向孩子自己“赚钱”转变，通过合理引导，正确教育，让孩子学会理财，事实证明，这样做越早越好。合理使用压岁钱无疑是一个教育孩子早日学会理财的好机会。

是不是从此就可以迈开步子，大胆地往前走呢？这可说不准，没人敢打包票，因为附近的居民有自己的见解，称“超载货车是祸首”。也就是说，只要惹祸的超载车辆无休止地过往，那条小杨家路段很可能在“好坏”之间无休止地演绎，那样子的话，路还得无休止地修补下去。

要想公路“平安无事”，单单依靠修修补补来解决，看来是治标不治本的短期行为，最关键的是必须从根源上解决车辆超载

超限的问题。擒贼先擒王，打蛇打七寸，只有消除这个行路难的“祸首”，才是一“路”平安的长久之计。

实事求是地讲，近年来，为了根治公路超载超限运输问题，国家有关部门先后制定出台了《公路法》、《超限运输车辆行驶公路管理规定》等一系列法律法规和规范性文件，明确了路政、交通、公安等相关部门的职责分工，公路超载超限的“顽疾”也曾得到有效治理。但问题是，风

头一过，药劲一松，顽疾又卷土重来。看来，想真正打赢这场持久战，彻底医治好这个顽疾，必须依靠各相关执法部门持之以恒来参与，真抓实干去解决，只有统一政令，联合行动，齐抓共管，形成合力，就一定会打赢超限超载的硬仗。

“去年相关部门刚对这一路段进行了整修，可时间不长道路又被损坏。”如此尴尬的局面，但愿今后不再看到；如此无奈的解释，但愿今后不再听到。

征稿启事

为加大本地读者评论力度，形成关注烟台的良好氛围，本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象，在互动版发出自己的声音。

如果您对烟台身边事觉得不吐不快，对自己的经历见闻有话要说，或者对烟台城市发展有自己的建议，《我有话说》栏目欢迎您的参与；如果您读本报新闻后想谈谈看法，《评报区》、《一家之言》栏目也等着您。

稿件字数以500—1000字为宜，择优刊发，稿费从优。

投稿邮箱：qlwbqss@163.com



抓住好机会 找份好工作

回应《招人的比求职的多两倍》

□李洪嵩

找工作难，是应届大学毕业生感受最深的事情。一段时间以来，关于硕士就业难的新闻屡屡见诸报端。一项调查显示，从考研人数首次突破百万的2005年开始一直到2009年，硕士生就业率连续下降，而在2009年和2010年，硕士生就业率甚至不敌本科生。

当前制造业需要的是技术工人，而不是单单读过几年书的高水平理论者。因此，对于那些握有较高文凭者应该放下身段，从基础做起。当当学徒工，掌握些技能，前途会光明的。现在的就业形势，正是寻找机会，锻炼自己的大好时机。希望毕业生们能够从自身出发，找到一条光明的路子。

防盗高科技 生活更安心

回应《红外线报警吓跑盗宝贼》

□于民庆

现如今，小偷的日子越来越不好过了，想做点为非作歹的事，都得好好掂量掂量。曾经只能在电影里看到的防盗高科技，现在在日常生活中也是屡见不鲜。这不，红外线报警器就成了那些想打歪主意人的克星。

如今的烟台，无论是大街小巷、商场超市，还是居民住宅，到处都可以看到摄像头的身影，像金沟寨等很多小区的门口都会打出“无缝监控”的字样。对警察来说，这是找到犯罪嫌疑人的有利工具，对居民来说，这就是一道安全的保障，高科技的应用让人们的生活更加安心。

庙会拥挤 年味更浓

回应《半夜排队，三千市民玉皇庙祈福》

□兰培芳

逛庙会算是烟台过年的特色了，对市民来说，“专业的”是来祈福烧香，“业余的”就是为了凑个热闹。人们的生活水平在一天天提高，但平日的生活每天都差不多，也就缺少了很多的乐趣，当遇到这种难得的民间集会时，即使知道会人挤人，但还是会有很多人愿意来挤一挤。

都市人更喜欢亲近这种民间热闹的庙会，仿佛大家挤在一起，年味儿就会更浓。这也是为什么每年都有人抱怨年会太挤，但咱烟台的庙会年年仍是人流如织的原因吧。

如何面对总借钱的朋友



漫画：武春虎

我来抛砖

①满月丫丫：不借，朋友没了；借，朋友和钱都没了。

②烟台青年：我最近也正为这件事儿发愁呢，好几个朋友借钱，不知如何开口要，以后打死不借了。

③代号雪莉：你跟他抱怨说，你有个朋友也问你借了，还一直借了不还，问他这种事要怎么办。

④konghao1973：好借好还，再借不难。只有再一再二，没有再三再四。

⑤独家记忆：我的建议是家里不要留太多的现金。

⑥小桥流水数鸭：交往了十多年的的朋友，关系确实不错，但就是总变着法子找我借钱，借了不爱还，他自己还花钱如流水。

⑦天天健康：能体谅就是好友，不能体谅那他先不把咱当朋友的。

⑧sybcyc：现在不少人是好吃懒做，借钱容易还钱难。

⑨烈冰：我和你说个法保证管用。就是你也经常找他借钱，借得比他还勤快。

⑩cax-xxyy：他还真是没拿你当外人，那你也用那么客气，俩字回复“不借”！

⑪寂寞小贝贝7：我也遇见过，朋友刷我的信用卡。

朋友之间还是别叨叨钱吧，钱是个杀人不见血的刀。

⑫纯欲动90：我长记性了，没事不要随便借钱当好人。

⑬辰星：借钱的时候跟个孙子似的，等跟他要钱的时候就跟个大爷似的，最好不要借！

⑭993272824：有的朋友可以借，这样的朋友不用借他。

⑮sdpdr1：分享我的经典语录：我比你还穷呐。

来源：烟台论坛

敢于创新才能历久弥新

□记者 孙芳芳

“现在生活条件好了，不缺吃、不缺喝，逛庙会逛的是什么，还不就是那个味！”早起去庙会现场采访，碰到从院里出来的一位老大爷，70多岁的年纪，花白头发，拎着个袋子乐呵呵独自一人去赶庙会。在他们这一代人的记忆里，庙会已经演化成为一个符号。但是在这样一个与时俱进的年代里，庙会上的老传统凭什么

能够历久弥新地传承下去？动力在哪里？

对于这个问题，老手艺的传承人在思考。在采访中，我接触到一个71岁的老人，凭借着自己儿时的记忆，退休以后将皮影戏重新挖掘并呈现在庙会舞台上。老人坦言，庙会是这门手艺唯一的舞台了，他想要借助这个舞台来吸引感兴趣的年轻人都将它传承下去。

但是，陈旧的皮影戏似乎对不起年轻人的兴趣。偶然的机会，

老人发现周围的孩子们似乎都在迷恋一部动画片《喜羊羊与灰太狼》。将孩子们喜欢的元素融入到传统皮影戏里，会不会有意想不到的效果呢？于是，一部融合喜洋洋、灰太狼、白龙马、孙悟空的皮影戏诞生了，并且反响热烈！

对于这个问题，庙会的主办方也在思考。庙会是老手艺、老传统集合的平台，如果失去了这个平台，它们可能会就此消失。然而办一场庙会需要很大的成本，

摊位拍卖、门票收入、香火钱……主办方开始通过市场化的手段逐渐让传统的庙会收支平衡，乃至扭亏为盈。

对于这个问题，我们也在思考。有了喜洋洋和灰太狼的加入，过时的皮影戏重获孩子们的欢心；经营模式逐渐与市场接轨，传统庙会有了继续办下去的本钱，甚至开始盈利；只有敢于创新，有了新元素的加入，老传统才能历久弥新。

出了事别老想着私了

□记者 李大鹏

“能不能不报了，我们想自己解决。”自己的亲人因为放烟花被炸伤眼睛，医疗费花了近两万元，却不希望记者追踪下去，这说明更有追下去的必要。

从除夕到现在，光毓璜顶医院就收治了近20名被鞭炮炸伤眼睛的患者，其中3人被同一款新型

礼花炸伤。这种事情不是个例，值得引起警觉。

因为伤者在点燃烟花时，很快就炸开了。所以，我们迫切想知道烟花是否存在质量问题。寻根溯源，首先要知道在哪里买的，这个简单的信息，伤者家属却始终不愿透露，让采访陷入僵局。

不过采访往往也是车到山前必有路，之前在采访正规烟花爆

竹批发企业和零售商时，大家都说可能有非法烟花爆竹利用低价进入正规渠道，而后来的安监介入，证实情况确实如此。

伤者家属的一句“我们想自己解决”，可能就是想私了，担心媒体介入会影响双方之间的谈判。但是，这件事如果解决不好，那么本来已受伤的身体会不会再蒙上一层阴影呢？

作为媒体介入此事，不只是为了简单的进行新闻报道，而是为更多市民提个醒，一旦今后发生类似情况，如何来维护自己的权益。同时，也是让从事非法烟花爆竹销售的人有所忌惮。

私了并非不能解决问题，但是公众事件需要在阳光底下解决。这样，自家事情解决的同时，社会上更多人也会因此避免悲剧重演。

征稿启事

为加大本地读者评论力度，形成关注烟台的良好氛围，本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象，在互动版发出自己的声音。

如果您对烟台身边事觉得不吐不快，对自己的经历见闻有话要说，或者对烟台城市发展有自己的建议，《我有话说》栏目欢迎您的参与；如果您读本报新闻后想谈谈看法，《评报区》、《一家之言》栏目也等着您。

稿件字数以500—1000字为宜，择优刊发，稿费从优。

投稿邮箱：qlwbqss@163.com